

# 郭宏高：“让父老乡亲过上好日子是我的责任”

## 一线故事

从“赤脚兽医”到村干部，从村干部到镇农业服务站负责人，再到驻村第一书记……土生土长在边远山村（泸州市纳溪区上马镇八角仓村）的郭宏高，工作32年来，从群众“急难愁盼”的一件件小事做起，解疾苦、办实事、制规划、谋振兴，始终与群众保持血肉联系，用青春、智慧和汗水镌写着平凡而又不平凡的基层一线履历。郭宏高先后获评泸州市纳溪区“农村青年科技星火带头人”“优秀驻村干部”“首届最美职工”“优秀共产党员”等荣誉称号。



### 爱岗敬业 服务群众零距离

1991年6月，毕业于畜牧兽医专业的郭宏高带着儿时的梦想和父亲的重托回到离场镇30多公里的家乡八角仓村，当起了村里的赤脚兽医。从医之初，20岁出头的他白天忙农活，晚上背着药箱到村民家医猪治牛。1992年，郭宏高通过招聘，成为上马镇畜牧兽医站的一名技术员，负责畜禽防疫、检验检疫以及畜牧技术推广等工作。畜牧是农业的半边天，也是村民的主要经济来源。郭宏高深知，他的手里拽着老百姓的“钱袋子”，把着肉食品安全关，所以不管是技术服务，还是检验检疫，都非常严肃认真。

“猪肉颜色好像有问题，是从哪里采购的？手续齐不齐全？”清晨7时许，郭宏高就来到上马镇农贸市场开展检验检疫工作。虽然9点才上班，但因为检验检疫工作的特殊性，郭宏高每天都会提前投入到工作中。“郭宏高工作认真得很，服务也很周到，我们非常佩服他，积极配合他开展工作。”在上马镇，提起郭宏高，经营肉食品的商户纷纷竖起大拇指。

工作虽然稳定了，但郭宏高想得更多的是如何才能更好地为人民群众服好务、办好事。技术服务、检验检疫、畜牧技术推广……作为上马镇畜牧兽医站的技术员，郭宏高觉得自己肩上责任重大，因此，他经常深入到养殖场、村民家中传授科学养殖技术，科学规范养殖场管理模式，因地制宜创新推广种养循环生态模式。如今，云台寺村“柑橘+生猪”发展模式、八角仓村“白茶+生猪”发展模式等成功范例都取得较好的经济效益，并得到大力推广。

### 心系群众 实事办在心坎上

除了畜牧兽医工作，郭宏高还负责八角仓村的联村工作。为了更好地开展联村工作，他和妻子商量后，把家安在了八角仓村，长期在村上安营扎寨。多年来，郭宏高每天总是早上6点不到就起床，7点不到就动身，驾驶两轮摩托车往镇上赶。就这样，风里来、雨里去，办公室、农贸市场、村上，三点一线的工作已经形成了习惯。

“我们这里开始涨水了，街道很可能

要被淹！”2013年7月1日凌晨两点左右，一阵急促的电话声打破了宁静。在电话的另一头，郭宏高已经掏出手机紧急报告了灾情。当天，暴雨夜袭八角仓村，整个村的街道160余间门店被洪水吞噬。交通中断，洪水围困，八角仓村瞬间成为一座孤岛。灾情就是命令，作为镇干部的郭宏高不等不靠，和村干部一起组织群众连夜转移。

“好在转移及时，否则后果不堪设想！”连夜跑出来的群众，无不感慨万分。由于指挥得当，转移及时，此次抗洪救灾无一人伤亡。

洪水退后，接连几天，郭宏高整天都和受灾群众在一起，清理受灾现场、组织街道清淤、开展灾后防疫和重建工作。累了就在桌上眯一会儿，饿了就吃包方便面。

“我是党员干部，就要起到带头作用。”郭宏高时常把这句话挂在嘴边，作为一名镇干部，他永远是第一个站出来的人。

全村农网改造全面完成、八角仓村接通天然气、水口寺危桥改造工程顺利竣工并投入使用，成功招引人才返乡发展种植养殖业……在郭宏高

任职期间，八角仓村的基础设施建设持续改善，产业发展得越来越好。

### 不忘初心 重整行装再出发

“要发挥现有产业效应，完善基础设施，争取更多产业项目，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实现‘业兴、民富、村和’。”2023年，郭宏高任八角仓村驻村第一书记后，便给自己定下了工作目标。

“村民们希望村‘两委’及党员发挥先锋模范作用，引领村民共同致富；部分脱贫户想发展产业，但缺乏资金和技术……”2023年9月，上任伊始，郭宏高就一头扎进村里的各项事务中，与村“两委”一起走访群众，梳理项目、产业清单，密切关注边缘易致贫户、突发严重困难户等情况，因人施策制定帮扶措施，确保各项帮扶政策落地落实。

“火车跑得快，全靠车头带”，郭宏高始终把建强基层党组织、带领群众致富作为第一要务，注重发挥党员队伍模范带头作用，以支部建设巩固脱贫攻坚成果和推进乡村全面振兴。

在郭宏高和村“两委”的共同努力下，2023年，八角仓村集体经济收入达到27.2万元，鑫源猪场成功申报为省级生猪产能调控基地，回龙猪场、苗圃基地、扶贫制衣车间等产业实现稳定增收；同时，硬化通组公路3公里、入户路1.5公里，解决700余名群众用水和照明问题。

“建设好自己的家乡，让父老乡亲过上好日子，就是我的责任。”郭宏高表示，要将满腔热血与无私关爱奉献给八角仓村，从群众“急难愁盼”的小事做起，把实事好事做到群众的心坎上，用工作成绩践行第一书记的使命。

（王超明 本报记者 廖梅）  
(图片由上马镇人民政府提供)



## 蟠桃喜丰收

目前，广安华蓥市禄市镇凉水井村万农生态农业专业合作社利用荒山荒坡引种的特色水果中华蟠桃进入成熟期，果农奔忙桃园采摘、装箱、转运鲜桃，呈现出一片丰收景象。（邱海鹰 摄影报道）



### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

## 做好林地大文章 端稳生态“金饭碗” 邻水县大力发展“林下经济”

近年来，广安市邻水县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，充分利用林地资源，大力发展“林下经济”，做好林地大文章，努力实现“生态+产业”双赢。

### 创新发展模式 打造特色亮点

近日，记者走进位于丰禾镇五华山村的国家储备林，山林之间，绿意绵延，抬头望去可见“天空蓝”，放眼环顾可见“生态绿”。这里，一场林业资源利用与生态保护的深度融合——“大径级用材林+林菜”种植模式，正成为乡村振兴的新亮点。

“这里是今年打造的国家储备林，为了让国家储备林发挥最大效益，我们结合当地林地实际，创新发展方式，邀请业主在林下种植刺黑竹。”邻水县林业局科技与产业股股长覃华介绍，刺黑竹作为一种适应性强、生长快、经济价值高的竹种，非常适合在林下种植，并且其根系发达，能够固土保水，改善土壤环境。所以，林下种植刺黑竹既提高了林业生态“含金量”，又体现了经济发展“含绿量”，充分展示了“绿水青山”与“金山银山”的双向转化，实现“生态+产业”双赢。

据了解，邻水县丰禾镇五华山村国家储备林是以建设高水平“天府森林粮库”为目标，采取“森林抚育+补植补造、森林改培+更替树种、大径级材+林下笋用竹”的建设模式，培育桢楠、马尾松、香樟、杉木等优良树种，同时在林下种植刺黑竹等经济作物，形成“林菜共生”的发展模式。

该模式不仅充分利用了林地空间，提高了土地利用率，而且通过林菜间的互补作用，实现了生态环境的改善和经济效益的提升。”覃华说，目前，已建成现有林抚育提质3500亩，林下栽植刺黑竹2000亩，初步构建了林业资源合理利用和产业转型升级的框架。

绿水青山就是金山银山。近年来，邻水县抢抓项目机遇，依托得天独厚的森林资源和地理优势，成功将自然资源转化为“美丽经济”，成为川渝地区知名的康养旅游目的地。“我们从重庆过来，约上三五好友入住山间民宿，开启一场乡村旅游……”6月20日，在棕榈山生态度假区森林小木屋里和好友享受下午茶的刘先生，体验到了向往的“慢生活”。

“我们依托棕榈山，把自然资源转化为‘美丽经济’，利用森林木屋与山间自然美景相融合的优势，打造了独具特色的民宿，深受游客喜爱。”据棕榈山生态度假区总经理兰加明介绍，随着夏季到

来，有很多游客已提前预订了七八月份的木屋避暑房。

据介绍，目前，棕榈山生态度假区已建成高品质四季水果采摘基地1800亩、旅游健康步道4公里，开设了森林木屋、非遗乡村游乐体验项目等。

“度假区不破坏森林原有肌理，将种植养殖、精品花卉、生态餐饮、生态康养等元素融为一体，为游客提供了一站式的康养旅游体验。”兰加明说，每年，棕榈山生态度假区要接待游客6万余人，仅住宿收益就达到200余万元，带动当地上千名群众增收致富。

近年来，邻水县依托良好的生态资源优势及特色文化资源，做好“绿水青山”文章，大力拓展旅游发展空间，加快推进重点旅游项目建设，努力优化旅游产业结构，打造出了像棕榈山生态度假区、五华山等一系列具有地方特色的康养旅游点，为游客提供了身心放松的好去处。

如今，集观光休闲、康养旅游等于一体的森林旅游已成为邻水百姓就业、推进乡村全面振兴的重要产业。“绿水青山”与“金山银山”双向转换成效不断显现，实现了生态保护、绿色发展、民生改善相统一。（李勇 本报记者 周宇）

### 地方快讯 DI FANG KUAI XUN

## 恩阳区 党建引领 为农业注入科技动能

本报讯 近期，巴中市恩阳区教育科技局科技信息研究所联合区科技特派员代表，深入花丛镇牛角溪村、葫芦村和玉山镇三元村开展送技术下乡、走访慰问种植养殖大户和党员等一系列帮扶活动，有效推动基层党建同乡村振兴深度融合。

为切实加强村党支部建设，充分发挥其乡村振兴“桥头堡”和“主阵地”作用，区教育科技局科技信息研究所在各村村委会开展了“践行初心使命，清凉关怀聚党性”主题党日活动和“党课+科技”集中宣讲活动。

区教育科技局分管负责人宣讲了省委十二届五次全会和市委五届八次全会精神，引导广大党员干部铭记入党初心，永葆先进本色，努力在推进乡村全面振兴工作和经济社会高质量发展中担当作为、砥砺前行。

活动结束后，科技特派员就高温天气下水稻、玉米等农作物的田间管理，多措施综合防治病虫害等实用技术作了详细讲解与指导，累计发放慰问品100余件、宣传资料550余份，解答群众咨询20余个，帮助农户增长了科技知识、拓宽了科技视野。

据悉，此次活动通过“集中宣讲+现场培训”的形式，让村民们学到了知识、增长了见识，为推广新技术、新模式注入了新的科技动能。

下一步，区教育科技局将进一步强化党建引领，坚持“线上+线下”共同发力，为农业产业注入新动能，推动恩阳区农业产业及区域经济高质量发展。（刘勇）

## 古佛镇 引才促产 打造“稻粱人才小院”

近日，在自贡市富顺县古佛镇稻粱现代农业园区，四川农业大学农学院教授任万军带领团队，对水稻抽穗前期进行观察实验，并现场指导秧苗补苗。该团队已成为当地“稻粱人才小院”的“活招牌”，为该镇乡村振兴人才建设注入新活力。

古佛镇“稻粱人才小院”为古佛镇人才与产业双向赋能的聚合平台，吸引了省市县和本土专家等10余名人才下沉。目前，小院专家团队已在古佛镇实施全程机械化收割中稻蓄留再生稻实验项目、再生稻籽粒垩白改善机理试验项目、不同留

柱高度对籽粒中元素含量影响试验项目以及水稻新品种品比试验等，用科技赋能农业产业提质增效。

古佛镇党委副书记龚幸介绍，近年来，该镇坚持“引才促产”，基于稻粱特色产业需要，打造“稻粱人才小院”，通过建立“1+4+N”工作机制，实现人才下沉乡村、科技赋能产业，预计将辐射带动古佛镇2.8万亩再生稻稳产增收，助力富顺稻粱现代农业园区提质增效、农民增收致富。（刘嘉嘉）